

KECSKEMÉTI LAPOK.

Ismeretterjesztő hetilap.

Előfizetési díj:

Negyedévre	1 frt 50 kr.
Félévre	3 " "
Egész évre	6 " "

Megjelenik e lap hetenként egyszer, Szombaton.

Előfizetési pénzek és hirdetések elfogadtatnak Gallia Fülöp könyvkereskedésében Kecskeméten. — Hirdetések ezenkívül fölvetetnek még M. Zeisler hirdetési irodájában. (Pest, Király-útea 60. sz.)

Hirdetési díjak:

5 hasábos petit sorért, egyszeri hirdetésnél 5 kr.; — többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árleengedés adatik. A nyilttérben való közlemény 3 hasábos soráért 10 kr számítottatik.

Nyilatkozat.

A „Kecskeméti Lapok“ felelős szerkesztőségét folyó évi ápril 20-án úgyszeretéből elfogadván, többnyire távollétem miatt azt eddig is névleg inkább, mint tényleg viseltem; hivatalos állásomnál fogva pedig most már folytonos távolmaradásom tekintetéből tovább meg nem tarthatván, arról ezennel véglegesen lelépek, s egyszersmind értesitem a t. közönséget, hogy e lapok eddigi főmunkatársa s volt szerkesztőtársam Hornyik János ur, a kiadó-társulat ohajtására a felelős szerkesztőséget elfogadni sziveskedett légyen.

További viszonyomat illetőleg: csak szerkesztői minőségem szűnt meg; a lapot időnként szerény dolgozatommal támogatni fogom s annak munkatársa maradok, teljes bizalmat helyezvén az új szerkesztőnek e helyi lap fenállása óta kifejtett részvéte, munkássága és úgyszeretében, hogy a tisztelt közönség pártfogása és eddigi munkatársaink közreműködése mellett, a lap kitűzött főczélját, e város szellemi és anyagi előhaladását kitelhetőleg érvényesítendi.

Kecskemét, október 13. 1869.

Horváth Döme.

Rövid tekintet a külföldre.

A külföldre kérem néhány pillanatra szives olvasóim figyelmét, hol az alkotó természet szépségei- és kellemeitől ugyan meddő, de az emberi munkásság és szorgalom által annál inkább fölékesített, — mondhatni édenkertté varázsolt Hollandia, vagyis a tulajdonképi Németalföld leszen tárgya szemlélődésünknek.

A szemlélendő Hollandia vagy Németalföld egyik jeles földrajz-írónk szavai szerint: oly alacsony és zátonyos partu, oly egyszerű és vizenyős földü, hogy sem domb, sem erdő, sem vad, sem elegendő kutiviz nincs benne.

Ennyi hiányai mellett bizonyára lesznek t. olvasóim között olyanok, kik azt fogják gondolni, hogy e Hollandiánál a Sahara sivatag csak annyival rosszabb, hogy Afrikában vagyon.

Azonban igen csalatkoznak, mert mint a fentebbi író következő szavai is elég világosan értésünkre adják: „első tekintetre igen rosz tartománynak látszik lenni, azonban, ha közelebről megvizsgáljuk, mégis a legtökéletesebbek közé tartozik.“

Mert ámbár Hollandia a természet gazdag áldásaiból nem valami pazarul, sőt mondhatni nagyon is csekély mérvben ruházott föl; (mert mint fentebb is említve volt: nincs hegye, köve, ligete, ivóvize és nincs bányája) mégis a hollandok kitartó szorgalma képes volt odaműködni, hogy tartományuk a leggyönyörűbb s Anglia

után az egész földkerekség legpénzesebb tartománya legyen.

De hát — azt kérdi valaki — hogyan érhettek el a hollandok tartományuknak ennyi hiánya mellett a szépség és gazdagság legfőbb fokát? erre röviden azt mondjuk, hogy szorgalom és munkásság által.

Szorgalom és munkásság által, jtt ismét azon kérdés támad, hogy már talán nálunk nincsenek is szorgalmas polgárok? mire egész nyugodtsággal azt feleljük, hogy igaz.

Vannak nálunk is, kik szorgalmasan munkálkodnak a haza felvirágzásán; de nincsenek-e az előbbieket jóval felülhaladó sokaságban olyanok is, kik folyton akarnak, de soh'se tesznek?!

Hollandiában az előbbieket igen, de ez utóbbiakat soh'sem fogjuk feltalálni; mert ők, mint az író mondja: „Nagyon szótalan és hallgatag emberek, de annál többet dolgoznak kezök- és eszközökkel.“

Bár mi is cselekednénk, s beismernők azon igazságot, mit a magyar lyricus Petőfi, így mond: „Minden Demosthenesnél szebben beszél a tett.“

Ha még tovább is vizsgálódunk a vizenyős Németalföldön, úgy találjuk, hogy a hollandok nemcsak a gazdagságra fektetik a fősúlyt; hanem azonfölül még a tisztaságot is nagyra becsülik, ugyanynira, hogy e tekintetben minden más nemzeteket messze túlhaladnak, pl:

„Bröck falucsában — azon író szerint — az utcák fényesmázu téglákkal rakvák ki, melyeken semmiféle baromnak sem szabad járni. Minden lakos szobája előtt tiszta cipők tétetvék ki a látogatók számára, hogy ezek csak egy porszemet se vigyenek oda be lábbeliökön.“

Ha mindez Hollandiának annyi hiányai mellett is lehetséges volt, mért ne volna nálunk lehetséges, hogy az a kikövezési tervezettség valahára valósággá legyen, s hogy így aztán valahára beállana azon idő, midőn mi is nemcsak akarni, de tenni is fogunk.

Kecskemét város 1869. évi okt. 8-án tartott közgyűlése.

A birói hatalom gyakorlásáról szóló 1868: IV. törvényeink hiteles példánya az igazságügyi miniszterium által megküldetvén: kihirdettetett.

A hazai betegápolási ügy keletkezése, fejlődése és jelenlegi állásáról, — különös tekintettel a betegápolási költségekre, — dr. Grosz Lipót belügyminiszteriumi titkár által szerkesztett emlékiratot, mely egy részt oly czélből készült, hogy az országgyűlés ezen ügy körül tájékozva lehessen s a betegápolási költségek czímen az államköltségvetésbe felvett javadalmazás igazoltassék, más részt pedig hogy a betegápolási s kórházi ügy körül jelenleg érvényes szabályok egybefoglalassanak, — a m. kir. belügyminiszterium megküldi. — A mellékletben megküldött könyv levéltárban hivatalos használatra megtartatni, a rendelet hivatalos másolatokban az egészségrendőri

bizottságnak és tisztí orvosoknak kiadatni elhatároztatott.

Selmeczi Antal folyamodványa, — szélmalmának a város által eszközözendő kényszerű kisajátítása tárgyában, — a m. kir. belügyminiszterium által elutasítatván, felfolyamodó magán jogi igényeivel törvény rendes útjára igazítottatott. — Tudomásul vétetvén, a rendelet hivatalos másolatban felfolyamodónak kiadatni, eredetiben a tárgyatokkal levéltárba tétetni rendeltetett.

Szabolcs vármegye közönségének körlevele, — melyben a birói hatalom gyakorlásáról szóló törvényezikk fogantatba vételének a törvényhatóságok rendezéséről készitendő törvényjavaslat benyújtásáig elhalasztása s a választási jognak a birói hivatalokra is kiterjedőleg fentartása iránt, Zemplén és Komárom vármegyék határozatához csatlakozását nyilvánítva, — tudomásul vétetett.

Hornyik Sándor városi irnok hivatalos állomásától lemondván, — lemondása elfogadtatott és tisztí foglalkozása idejéről részére a bizonyítvány kiadatása elrendeltetett.

Felolvastatott a honvédelmi m. kir. miniszterium leirata, mely szerint a 2-dik honvéd lovas század állomásává Kecskemét város jelöltetett ki; felhivatván a városi közönség, hogy a felajánlott laktanya kijavítása és átalakítása iránt azonnal intézkedjék. — Ujlog felterjesztést határozott a közgyűlés a honvédelmi miniszteriumhoz, küldöttség által benyújtatni, melyben a 2-dik honvéd zászlóalj és annak lovas százada Kecskemétre telepítettése kérelmeztessek; egyébiránt ha e kérelem most azonnal teljesíthető nem lenne, azon esetben a gyalog zászlóalj Kecskemétre s a lovas század telepíttessék Félégházára; e kérvény eredményeig a laktanya elkészíttetése elhalasztatván.

Fentebbi tárgyakon kívül nagy számú, de kisebb érdekű községi ügyek és magán kérvények tárgyalattak.

Kecskemét város 1869. évi okt. 15-én tartott közgyűlése.

Felolvastatott a földmivéls-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltóságának Magyarország és Erdély valamennyi törvényhatóságához intézett azon rendelete, melyben arról értesít: hogy a statistikai tanfolyam mult évi sikere által buzdítva, e tárgyú előadások ismétléséről gondoskodni kíván; ugyanazért újból felhívja e város közönségét: hogy területének egyik komoly törekvésű ifját, kit tanulmányai vagy egyéb foglalkozásai Pesten tartanak, e tanfolyam hallgatására jelölje ki s azt f. hó 25-ig a ministerium statistikai osztályánál jelentse be. Minthogy azonban a mult nyáron tartott vizsgák minőségben általában kielégítő, részben kitünő eredményt mutattak ugyan; de számra nézve 45 vizsga nem állt arányban a rendes hallgatóknak közel 300-ra emelkedő számával; ez okból a városi közönség megfontolására bizza minister ur, nem tartaná-e czélszerűnek az általa kijelölendő ifjút a vizsga letételére kötelezni; mely esetben e körülmény az illető nevével együtt szintén felterjesztendő, ki is ennek följegyzése mellett fog a rendes hallgatók sorába igtattatni. — Annak megjegyzése mellett, hogy e városi közönség által mult évben ajánlott ifju a vizgát kitünő sikerrel kiállotta: az idő rövidsége tekintetéből az ajánlat iránt intézkedés polgármester urra bizattatott.

Felolvastattak Torontál vármegye és a Jászkún kerületek körlevelei, melyekben Bihar vármegye közönségének a törvényhatóságok jogkörének épségben tartása iránt az országgyűléshez benyújtott kérvénye értelmében hasonló kérvény felterjesztésére a városi közönséget felhívják. — Tudomásul vétetvén, levéltárba tétettek.

Felolvastatott a helybeni iparegylet bejelentése, melylyel kinyilatkoztatja, hogy a városban felállítandó ipariskola alaptökéjeül, rendelkezése alatti 1000 forint összes vagyonát alapítványképen

Tudósítás a kecskeméti heti vásárról.

Péntek, October 15.

Gabona piacról					Baromfi és gyümölcs piacról					Állat, széna és fa piacról				
Alsó-ausztriai mérő szerint	Mennyiért kelt?		Sokat vettek-e eladni?	Vették-e?	Baromfinak párja, gyümölcs garabó számra	Mennyiért kelt?		Sokat vettek-e eladni?	Vették-e?	Darabja, mázsája, öle	Mennyiért kelt?		Sokat vettek-e eladni?	Sok elkelt-e?
	Legals. fr. kr.	Legm. fr. kr.				Legals. fr. kr.	Legm. fr. kr.				Legals. fr. kr.	Legm. fr. kr.		
Búza, 83—87 fontos . . .	4	10	4	60	Lúd	2	—	2	80	Sovány sertés, hízonak . . .	23	—	78	—
Rozs, 78—80 " . . .	2	60	2	70	Hízott lúd	5	—	6	20	Malacz	4	50	8	—
Árpa, 68—74 " . . .	2	54	2	72	Pulyka	1	60	2	30	Juh	2	5	6	—
Zab, 43—44 " . . .	1	90	1	96	Kácsa	—	70	1	20	Bárány	1	40	2	10
Kukoricza	2	60	2	94	Tyúk	—	50	—	70	Széna mázsája	1	40	1	60
Bab	4	—	5	60	Szöllő	—	60	—	70	Szalma egy kocsiával . . .	3	—	5	20
Köles	2	20	2	30	Dió	—	70	—	80	Keményfa ölével	15	—	15	—
Burgonya	—	80	1	30	Vágott hal fontja	—	—	—	—	Puhafa "	8	80	9	20

H I R D E T É S E K.

Felebaráti figyelmeztetés (Gombos erősítő italára) a szenvedőkhez!

Midőn naponta érkeznek hozzám a fentnevezett italra vonatkozó levéli megkeresések, kötelességemnek tartom a szenvedő közönséget következőkről értesíteni: I. Az „Egészségi tanácsadó“ jeles szerkesztője dr. Pete tanár ur vizsgálat alá véve Gombos ő méltóságának erősítő-italát, azt lapjának 2-dik számában mint legjótékonyabb házi szert ismerteti meg és háznál tartandónak ajánlja.

II. Több szenvedőknek becsületbeli nyilatkozatuk szerint eddigi utasításaim azt eredményezték, miszerint a már is nagy, de méltó hirre kapott „erősítő italnak“ gyomor, máj, lép- és idegbajokban jó, gyors és biztos gyógyhatása van.

Eddig az épen most említett gyötrelmes bajokban szenvedőket, kik gyógyszerelésünk alatt nem javultak — ha tehetősek voltak — fürdőbe küldöttük; a szegényeknek szokás szerint szenvedni kellett. Hogy azonban a fürdők sem tették a kívánt sikert, azt több hozzám intézett levelek tanúsítják; míg ellenben szegényebbeknek is az erősítő itallal eszközlendő meggyógyulásuk mindig kevesebbe kerül minden egyéb szereknél.

Midőn ma egyedül csak fentebb négy bajokról emlékezem meg, ez azért történik: mivel beérkezett gyógyjelentések szerint, de saját megfigyelésem után is, említett bajokra nézve az erősítő-italnak gyógyhatása kétséget sem szenved már; míg több kísérlet alatt levő betegségeknek az orvosi ítélet még függőben tartatik és csak az illetőknek tanúsága alapján fog kimondatni. Végre

III. Minden osztályu szenvedőket, kik az erősítő-italra nézve kellőleg alkalmazási utasításért fogynának még hozzám fordulni, arra kérem; bizalmas leveleiket csak egyszerűen fogalmazták minden czeremonia nélkül. — Ebbeli utasítás úgy mint ezelőtt is rangkülönbség nélkül egyedül emberbaráti tekintetből fog kézhez szolgáltatni.

Kelt Székes-Fehérvárott, január 25-én 1869.

Dr. Schaller.

Kapható Kecskeméten: Papp Mihály, Fejér István, Farkas Mihály, Karácsonyi Zsigmond és Halassy Gyula kereskedő uraknál.

Figyelmeztetés.

T. cz. megbízómat ezennel van szerencsém tisztelttel értesíteni, hogy Győrből Gross Miksa urat, főügynökömmek ismerem el s nála a legkülföldi sorsjegyekre rendezett társasági játékaim bármely időben kaphatók.

Fischer M. L.

bank s váltóüzlete a „Fortunához.“

(Pest hatvani utca 16. sz. Budán: vár, városbátház.)

Egy 13—15 éves ifjú,

ki legalább 2—4 gym. osztályt végzett, tisztességes családból származik, és kinek hajlama van kereskedésbe lépni, a helybeli

könyvkereskedésbe

felvétetik. — A t. szülők a föltételekről Gallia Fülöp pel saját könyvkereskedésében értekezhetnek.

Tek. Popp J. G. fogorvos urnak.

Bécsben, Bogner-útcza 2. sz.

Lipese, 1866. évi november 1-án.

Tisztelt úr!

Önhöz intézett levelemnek az a czélja, hálámat kifejezni az ön által feltalált „Anatherin-szájvizért“*, mely által én, kinek fogínye minden orvosi segély daczára folyvást vérzett és nekem roppant fájdalmakat okozott, néhány hét alatt minden fájdalomtól megszabadultam. Fogadja érte legbensőbb hálámat és közölje ezen levelet az emberiség javára, miután annyian szenvednek hasonló bajban és nem ajánlható nekik jobb szer mint az ön szájvize.

Maradok tisztelettel

alázatos szolgálja

Mori L., könyvvezető.

Brühl. 26.

POPP J. G. gyak. fogorvos urnak

Bécsben, Stadt, Bognergasse Nro 2.

Tekintetes úr!

Kérem önt postai utánvét mellett nekem négy palackot az ön kitűnő **Anatherin-Szájvizéből** küldeni; azért fordulok önhöz személyesen, mert már gyakran kaptam hamisított szájvizet különféle kereskedésekben.

Tisztelettel

TITZ KORNELIA,

es. kir. alezredesnö, Graz, Attemsgasse, 1001.

Egy palack ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. é.

K A P H A T Ó K :

Kecskeméten: Milhoffer János és Machleid gyógyszerészeknél; Nagy-Körösön: Kögl B.-nél; Félégyházán: Hoffer A. gyógyszerésznél; Szolnokon: Haranszky A.-nál; Szentesen: Eiszdörfer G. gyógyszerésznél; Halason: Novák R.-nél; Hódmező-Vásárhelyen: Adler J. gyógyszerésznél; Kalocsán: Horváth K. gyógyszerésznél; Czepléden: a gyógyszerészárban.

Bérleti hirdetmény.

Kecskemét szabad királyi város területén tartatni szokott évenként öt országos és hetenként két hetivásár alkalmával, általában pedig a belső és külső piacokon naponként szedetni szokott helypénzek és hiteles mérlegek után kijáró díjak jövedelme, valamint a város külső határán és pusztáin áthajtott vidéki lábas jószág után megállapított áthajtási fűbér jövedelme, folyó 1869-dik évi november 1-ső napjától számítandó három egymás után következő év tartamára, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik. Az árverés tartatni fog legközelebbi pénteken, folyó október hónap 22-én reggeli 9 órakor a régi városházánál, melyre a vállalkozók 200 forint o. ért. bánatpénzzel ellátva ezennel meghivatnak; a bérleti szerződés feltételei s az árszabás és díjak táblázata addig is a város gazdasági bizottságánál, régi városháza, belső udvar, földszint, tudomásul vétel végett megtekintethetnek.

Kelt Kecskeméten, 1869. október 15-én.

Szokolai Sándor,
tanácsnok.